



В г.Троицке Челябинской области состоялась II Всероссийская научно-практическая конференция «Расулевские чтения: ислам в истории и современной жизни России», посвященная 180-летию со дня рождения великого религиозного деятеля и просветителя Зайнуллы ишана Расулева, 225-летию создания Оренбургского магометанского духовного собрания – Центрального духовного управления мусульман России, 270-летию города Троицк.

Организаторами конференции выступили: Министерство культуры Челябинской области, Администрация Троицкого городского округа, Уральская государственная академия ветеринарной медицины, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Челябинский филиал, Институт этнологических исследований им.Р.Г.Кузеева Уфимского научного центра РАН, Центральное духовное управление мусульман России, Российский исламский университет ЦДУМ России (г.Уфа), Региональное духовное управление мусульман Челябинской области ЦДУМ России, кафедра религиоведения Челябинского государственного университета, кафедра истории Троицкого филиала Челябинского государственного университета.

В работе конференции приняли участие религиозные деятели Южного Урала, ученые, общественные деятели, представители учреждений культуры, журналисты.

Пленарное заседание конференции прошло в Большом зале Администрации Троицкого городского округа. Приветственное слово Губернатора Челябинской области М.В.Юревича всем собравшимся зачитал начальник управления по взаимодействию с институтами гражданского общества И.И.Аносов. Губернатор выразил уверенность в том, что совместные усилия государства и духовенства будут способствовать сохранению мира и спокойствия на Южном Урале.

Перед участниками «Расулевских чтений» выступил Шейхуль-Ислам, Верховный муфтий,

Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин. «Еще недавно даже упоминать имя Расулева было нельзя, – подчеркнул Верховный муфтий, – а сейчас входят в традицию «Расулевские чтения». Мы, мусульмане, понимаем суфизм, как искренность в вере. Чтобы не быть «банкротом» в вере, должны быть такие великие учителя, как Зайнулла Расулев. Конференция должна послужить добрым примером для изучения его наследия».

В рамках программы научно-практической конференции состоялось совещание на тему: «О ситуации в исламском сообществе Челябинской области и роли органов местного самоуправления в противодействии проявлениям экстремизма на почве ислама». В совещании приняли участие Верховный муфтий Талгат Таджуддин, Председатель РДУМ Челябинской области Ринат Раев, представители органов местного самоуправления Челябинской области. Совещание прошло в Уральской академии ветеринарной медицины.

Во второй части «Расулевских чтений» прошло заседание трех секций. Первая секция «Зайнулла Расулев и мусульманский мир» обсудила вопросы роли Зайнуллы Расулева в истории, религии, культуре мусульманских народов России. В ее работе участвовали ученые Уфы, Троицка, Учалов. Вторая секция «Российский ислам: история и современность» была посвящена роли традиционного ислама в укреплении российской государственности, укреплении мира, взаимопонимания между разными конфессиями и народами, а также истории ислама в России. Представители научных кругов Москвы, Казани, Уфы, Челябинска попытались найти ответы на многие злободневные вопросы развития ислама в России.

Третья секция прошла в мечети им.Расулева. В ней приняли участие имамы мусульманских приходов Челябинской области. В доброй, неформальной обстановке представители духовенства говорили о значении наследия Зайнуллы Расулева для развития современного ислама, об опасности экстремизма и проникновении чуждых идеологий, о значении мусульманского образования и просвещения, о роли медресе «Расулия» и его методических особенностях.

В заключении состоялось заключительное совещание, на котором были подведены итоги II Всероссийской научно-практической конференции «Расулевские чтения». Были высказаны следующие предложения по организации и проведению подобных мероприятий. Так, решено следующие «Расулевские чтения» сделать двухдневными, и включить в их программу исламоведческое направление. Ввести в программу Российского исламского университета курс лекций по изучению духовного наследия

Зайнуллы Расулева и методических особенностях медресе «Расулия». Продолжить работу по возрождению медресе «Расулия» в Троицке.

Завершились «Расулевские чтения» посещением могилы великого ишана на старинном мусульманском кладбище Троицка. Мусульмане прочли молитву за упокой души Зайнуллы Расулева, человека, оставившего глубочайший след в истории.